

АРХИВ
ARCHIVE

УДК: 930.25(575.172)

DOI: 10.18413/2408-932X-2022-8-3-0-10

Сайманов С. С.

Вклад И. Г. Котенева в развитие архивного дела
в Каракалпакстане

Каракалпакский государственный университет им. Бердаха, ул. Академика Ч. Абдилова, д. 1,
г. Нукус, 230112, Республика Каракалпакстан; *s.sultanbay@karsu.uz*; *sultan_71@mail.ru*

Аннотация. Статья посвящена деятельности Ивана Григорьевича Котенева, уроженца Белгородской области, являвшегося во второй половине 30-х годов XX столетия управляющим Центральным архивным управлением (ЦАУ) Каракалпакской АССР. Волею судьбы Иван Григорьевич был вынужден переселиться из родных мест сначала в Казахстан, затем в Узбекистан и оказался в Каракалпакстане. Осенью 1937 года он был направлен ЦАУ УзССР в г. Турткуль в качестве управляющего, с целью улучшения архивного дела в республике. В статье рассматривается вклад И.Г. Котенева в развитие архивного дела в Каракалпакстане. В частности, он в качестве управляющего Центральным архивным управлением ККАССР помог поставить архивное дело на должный уровень, смог добиться увеличения штата, самостоятельности в вопросах финансирования, провел большую работу по организации и упорядочению архивов местных учреждений и предприятий. Данная работа открывает новые страницы в истории изучения развития архивного дела в Каракалпакстане.

Ключевые слова: Центральное архивное управление; архив УзССР; архив ККАССР; И.Г. Котенев; районный архив; архивные фонды

Для цитирования: Сайманов С.С. Вклад И. Г. Котенева в развитие архивного дела в Каракалпакстане // Научный результат. Социальные и гуманитарные исследования. 2022. Т. 8. № 3. С. 129-136. DOI: 10.18413/2408-932X-2022-8-3-0-10

S. S. Saymanov

Ivan Kotenev's contribution to the development of archives
in Karakalpakstan

Berdakh Karakalpak State University, 1 Academician Ch. Abdirov St., Nukus, 230112,
Republic of Karakalpakstan; *s.sultanbay@karsu.uz*; *sultan_71@mail.ru*

Abstract. The article is devoted to the activities of Ivan Grigorievich Kotenev, a native of the Belgorod region, who was the manager of the Central Archival Administration of the Karakalpak ASSR in the second half of the 30s of the twentieth century. As fate would have, Ivan Grigorievich was forced to move from his native places, first to Kazakhstan, then to Uzbekistan, and ended up in Karakalpakstan. In the autumn of 1937, he was sent to the Central Archive Administration of the Uzbek SSR to the city of

Turtkul, as a manager, with the aim of improving archival business in the republic. During this period, the Central Archive Administration KKASSR was going through difficult times, since the insufficient attention of the governing bodies and the allocation of the necessary funds by them, the lack of the necessary archival and technical work due to the small number of employees, the disastrous condition of archival material, both in the Central Archive and in the local places did not make it possible to establish archiving to the proper level. The article deals with the contribution of I. G. Kotenev to the development of archives in Karakalpakstan. In particular he as the manager of the Central Archival Administration of the KKASSR, helped to raise the archives to the proper level, was able to achieve an increase in staff, independence in matters of financing, did a lot of work on organizing and streamlining the archives of local institutions and enterprises. This work opens new pages in the history of studying the development of archives in Karakalpakstan.

Keywords: Central Archival Administration; archive of the Uzbek SSR, archive of the Karakalpak ASSR; I. G. Kotenev; regional archives; archival funds

For citation: Saymanov S. S. (2022), “Ivan Kotenev’s contribution to the development of archives in Karakalpakstan”, *Research Result. Social Studies and Humanities*, 8 (3), 129-136, DOI: 10.18413/2408-932X-2022-8-3-0-10

Архив – это хранилище документов, ценность которых растет с годами, документов, на которых базируется история, в том числе и история Каракалпакстана. Архивные документы являются богатым историческим наследием нашего народа, носителем его исторической памяти. Без архивных документов нельзя помыслить становление и развитие науки и культуры, понять нравственные ценности народа. Архивные документы – незаменимый источник для научной разработки актуальных проблем истории, имеющих глубокие исторические корни в обычаях, традициях и культуре. Архивные документы, если их беречь и использовать в научных целях, не допустят неправильного толкования и измышления страниц истории, которая в своем развитии не терпит искусственных поправок.

В этом смысле изучение истории становления и развития архивного делопроизводства Каракалпакстана как частное имеет большое значение для изучения истории Каракалпакстана в целом, так как до сегодняшнего дня эта тема была маргинальной для историков и не подвергалась научному

исследованию, по ней до сих пор не существует фундаментальных трудов. В годы независимости в средствах массовой информации появилось некоторое количество публикаций, в основном, архивных работников Центрального государственного архива Республики Каракалпакстан, но они были посвящены значению архивов, правилам учета и хранения архивных документов, другим техническим вопросам. Также имеются пропагандистско-публицистические статьи ко дню архивиста и другим юбилейным датам, в которых много внимания уделено краткой исторической хронологии архивного дела, его популяризации.

Развитие архивного делопроизводства Каракалпакстана в 20-30-е годы XX столетия проходило в три этапа, связанные с периодами его нахождения в составе трех республик. Дело в том, что Каракалпакская автономная область (ККАО, с 1932 года – ККАССР) с момента своего образования в 1924 году была включена в состав Казахской АССР, которая в свою очередь подчинялась РСФСР. В середине 1930 года Каракалпакская Автономная область была

выведена из состава Казахской АССР и передана непосредственно в ведение РСФСР, а уже в 1936 году ККАССР по новой Конституции СССР входит в состав Узбекской ССР.

Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан как самостоятельная единица был организован в феврале 1924 года в качестве архивного бюро ККАО и его первым руководителем был Л.А. Клугин, проработавший в этой должности до 1928 года. Нужно отдать ему должное, он много сделал для становления архивного дела в Каракалпакстане. Благодаря энергичным и настойчивым обращениям к местным властям он добился расширения штата, выделения помещения для архивохранилищ. К большой его заслуге следует отнести и кропотливую работу по упорядочению всех документальных источников, имеющих историческое значение.

Период с 1928 по 1938 годы явился самым тяжелым в развитии архивного строительства в Каракалпакстане. В это время работа архивов оказалась в значительной степени парализованной, что было вызвано многими причинами. Архив Каракалпакстана был передан в подчинение Областного отдела народного образования (ОблОНО) Наркомпроса, не имел самостоятельной сметы и бюджета. Сказывалась малочисленность штата, и местные власти не собирались его увеличивать. Набравшие в стране размах репрессии привели к большой сменяемости руководителей. С 1930 по 1934 годы сменилось пять руководителей, а с 1934 по 1937 годы архив вообще не имел руководителя.

Необходимо отметить, что в 30-е годы XX века в работе советских архивных учреждений произошли некоторые изменения. В это время был обозначен новый принцип структурной организации архивных учреждений. Отныне они должны были перестроиться таким образом, чтобы вместо деления по исполнительным функциям (научной, справочной, технической) все работники жестко распределились по группам

фондов с полной ответственностью за определенную группу архивных материалов. И вопреки второму пятилетнему плану, первоочередной для архивных учреждений называлась задача упорядочения архивных фондов, а проблема их использования была отодвинута на второй план.

Если раньше значительная часть архивных работников была на положении обслуживающего аппарата у научных работников, то теперь центральной фигурой архивного дела должен был стать архивно-технический работник. Первой задачей объявлялась необходимость архивно-технической разработки архивного материала, приведение его в порядок путем составления инвентарно-учетных документов разных видов, а также обеспечение надлежащей охраны архивов силами рабоче-крестьянской милиции на основе соответствующих договоров между архивными учреждениями и органами НКВД. Второй задачей провозглашалась очистка архивов от политически невыдержанных и не соответствующих этой работе лиц. Все силы работников архивных учреждений отныне и в течение последующих лет были обращены на разборку, описание и ревизию документов (см.: Цеменкова, 2019: 66-67).

Согласно постановлению ЦИК ККАССР от 11 марта 1934 года Архивное Бюро ККАССР было преобразовано в Центральное архивное управление Каракалпакской АССР, которое было передано из подчинения Наркомата просвещения в ведение Центрального Исполнительного Комитета.

В декабре 1936 года Каракалпакская АССР вошла в состав Узбекской ССР, что положительно отразилось на решении ряда проблем архивного строительства. В 1936 году в Узбекистане выросло количество окружных, городских и районных архивов, что привело к реорганизации Центрального архивного управления УзССР. При архивном управлении были организованы отделы центральных, окружных, городских и районных государственных архивов (см.: Исакова, 2012: 84). Заведующим отделом Каракалпакской АССР, окружных,

городских и районных архивов Центрального Архивного Управления УзССР был назначен Н.Г. Манин, который в мае 1937 года побывал в Каракалпакстане с инспекционной проверкой с целью ознакомления с положением дел в работе ЦАУ ККАССР.

В своем докладе, адресованном Председателю ЦИК Каракалпакской АССР Н. Сапарову, Н.Г. Манин указал, что изучение состояния работы Центрального архива ККАССР показывает крайне неудовлетворительное состояние архивного дела в республике, особо подчеркнув: «Центрального Архивного Управления как республиканского органа возлагающего архивное дело и самостоятельно осуществляющего контроль за выполнение постановления правительства СССР и УзССР по архивному делу, не существует. В настоящее время в ККАССР имеется государственный Центральный архив, имеющий печать и штамп “ЦЕНТРАЛЬНОЕ АРХИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ ЦИКЕ ККАССР”. Докладов о работе Центрального архива Президиум ЦИКа ККАССР не заслушивал с 1934 года. Положения о Центральном архиве нет. Нет плана работы архивов за 1937 год /за предыдущие годы работа архива также не планировалась/. Отчетность в работе отсутствует» (сохранена орфография и стилистика языка оригинала. – С.С.) (ЦГА РК - Ф. 229, оп. 1, д. 295, л. 13-13 об.). Наряду с этим, Н.Г. Манин указал на ряд недостатков в работе ЦАУ ККАССР, которые отрицательно влияли на развитие архивного дела.

Во-первых, несмотря на то, что Центральное архивное управление еще в марте 1934 года, согласно постановлению Президиума ЦИКа ККАССР, было передано из ведения Наркомпроса в подчинение ЦИК, последний совершенно не руководил работой Центрального архива и в 1937 году все еще не принял его от Наркомпроса в свое ведение. Самоустранение ЦИКа ККАССР от руководства Центральным Архивом привело к нарушению законодательства по архивному делу,

поскольку Постановлением ВЦИКа от 30 января 1922 года и ряда последующих постановлений Правительства СССР архивные органы СССР должны были быть в подчинении ЦИК СССР и ЦИКов автономных и союзных республик.

Во-вторых, местные власти г. Турткуля так и не выполнили своего обещания перевести архив в соответствующее требованиям помещение; архив находился в старом, обветшалом здании, построенном еще в 1874 году. «Архив занимает помещение в г. Турткуле (первая столица Каракалпакстана. – С.С.) по Базарной улице в доме ГОРКОМХОЗА. Помещение глинобитное, и состоит из 2-х комнат: 1-я комната, пл. 26 кв. м, без отопления и совершенно недостаточным естественным светом /окно наверху в стене, выходящее на крышу, без решеток/. Пол в комнате земляной. Имеются стеллажи; 2-я комната смежная с первой и выходящая на улицу пл. 26 кв. м, имеет недостаточный естественный свет /два маленьких окна граничащих с дверью и составляющее одно целое, без решеток/. В комнате пол деревянный. Дверь комнаты закрывается на маленький замок и не опечатывается до окончания занятий. Имеется 2 огнетушителя. В комнате имеется печь, обитая железом, неисправная, комнаты не нагревающая. По заявлению заведующего архивом в зимнее время используется железная печка с железными трубами, что с точки зрения противопожарной безопасности является совершенно недопустимым. Помещение архива старое, потолок как в первой, так и во второй комнате грозит обвалом, стены также разрушаются. Кроме того, данное помещение совершенно недостаточно по своему размеру и Центральный Архив не может вести в нем нормальную работу по концентрации и обработке архивных материалов, а также и предоставления возможности исследователям заниматься изучением архивных материалов в научных целях» (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, 2).

В-третьих, штат архива не был укомплектован, в нем работал только один работник – Матрёна Задорожная

(проработала в архиве с мая 1925 года по сентябрь 1938 года. – С.С.), которая являлась работником техническим. Она не имела определенного образования и специальности, в результате чего архивные материалы Центрального Архива не были упорядочены и не использовались в научно-исследовательских целях.

В-четвертых, не были организованы районные архивы, вследствие чего ценнейшие материалы РИКов, сельсоветов, колхозов, совхозов, МТС, подверглись гибели и сдаче в союзутиль, как макулатура. Также Центральный Архив совершенно не проводил обследования Наркоматов (центральных правительственных учреждений) ККАССР, где архивные материалы хранились в недопустимых условиях, способствующих расхищению их и гибели (ЦИК ККАССР, Наркомпрос, Турткульский РайОНО, Турткульский РайФО и т. д.).

В-пятых, точного учета фондов не было, как не существовало ни фондовой книги, ни книги учета поступлений. На момент проверки в Центральном архиве имелось 54 фонда, из которых 12 фондов относились к историческому архиву, а общее количество единиц хранения составляло 17 000. В архиве хранились и военные фонды (Петро-Александровский Уездный Военный Комиссариат, Аму-Дарьинский Военный Комиссариат и др.) за 1918–1924 годы.

В-шестых, в Центральном архиве для исследователей не имелось читального зала, и посетители просматривали материалы в разборочной комнате архива. Никакого учета посетителей не велось, а допуск к просмотру архивных материалов разрешался на основании письменных ходатайств учреждений. Также в Центральном Архиве имели место случаи выдачи архивных материалов исследователям на дом, что являлось грубым нарушением архивного законодательства. В частности, 24 декабря 1936 года архивные материалы были выданы на дом ассистенту Нукус-

ского педагогического института Н. Давкараеву, что являлось грубейшим нарушением законодательства, запрещавшего выдачу на дом кому-либо архивных материалов. К тому же в данном случае не было даже письменного требования от института (ЦГА РК – Ф. 229, оп. 1, д. 295, л. 15 об.).

На основании обследования заведующего отделом Каракалпакской АССР, окружных, городских и районных архивов Центрального Архивного Управления УзССР Н.Г. Манина, ЦИК ККАССР принял 27 мая 1937 года постановление «О мероприятиях по упорядочению архивного дела Кара-Калпакской АССР».

В целях улучшения архивного делопроизводства в Каракалпакстане и для оказания практической помощи осенью 1937 года в Центральный архив Каракалпакстана из Ташкента был командирован инспектор военного архива Среднеазиатского военного округа Иван Григорьевич Котенев, который был назначен управляющим архивом.

Котенев Иван Григорьевич родился 12 июня 1912 года в семье крестьянина-бедняка Центральной черноземной области, село Котенёвка (ныне Белгородская область РФ. – С.С.). Летом 1914 года его родители переехали из Центральной черноземной области в Ново-Шульбинский район Восточно-Казахстанской области. По приезду в Казахстан отец И.Г. Котенева пошел работать по найму к кулакам. Осенью 1914 года его призвали на военную службу рядовым солдатом, где он пробыл до 1919 года. По возвращении из армии Григорий Котенев начал заниматься сельским хозяйством, которое состояло из лошадей и коровы. У родителей Ивана Григорьевича было четверо детей. В 1920 году И.Г. Котенев начал помогать отцу подпаском, пасти по найму деревенский скот, а после смерти отца осенью 1921 года он самостоятельно стал работать, параллельно обучаясь в начальной школе. В 1929 году семья вступила в колхоз «Красный партизан» Ново-Шульгинского сельсовета Восточно-Казахстанской области, где проработала до

1932 года. Весной 1929 года Иван Григорьевич окончил начальную школу в Ново-Шульге и в этом же году поступил учиться в «школу крестьянской молодежи», где проучился до 1931 года. После окончания школы работал заведующим опытным полем при этой же «ШКМ», а осенью 1931 года поступил учиться в Выдрихинский агропедагогический техникум, где проучился до 1933 года. Из-за болезни он не смог окончить техникум и в 1933 году поступил работать агротехником в Семипалатинскую зональную опытную сельскохозяйственную станцию, где проработал до 1934 года. В октябре 1934 года он был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА).

В период с 1934 по 1937 годы служил в войсках НКВД в Ташкенте. За время службы Иван Григорьевич окончил две школы: школу младшего начсостава и школу среднего начсостава. По окончании школ полтора года проработал командиром и год секретарем командира дивизиона, а затем секретарем командира полка. 5 января 1937 года И.Г. Котенев был демобилизован в долгосрочный отпуск командиром запаса. С января по сентябрь 1937 года проходил обучение в Ташкентской Высшей сельскохозяйственной школе, которую в связи с ее ликвидацией окончить не смог. С 1 сентября 1937 года он был зачислен инспектором в военный архив Среднеазиатского военного округа, где проработал до октября 1937 года. Приказом от 19 октября 1937 года по Центральному архивному управлению УзССР Иван Григорьевич Котенев был направлен в распоряжение ЦИК ККАССР на должность управляющего ЦАУ ККАССР (ЦГА РК - Ф. 193, оп. 2, д. 97, л. 9).

С именем И.Г. Котенева связаны значительные изменения и улучшение в архивном деле Каракалпакстана. В первую очередь, ему удалось при непосредственном участии Центрального исполнительного комитета, а также Президиума Верховного Совета ККАССР в апреле 1938 года добиться нового помещения под архив. Оно

состояло из трех комнат: канцелярии, разборочной, архивохранилища и пристроенной кладовой общей площадью 136 кв. м. Здание было глинобитное, сухое, светлое, чистое, с земляной крышей. В канцелярии и хранилище имелся кирпичный пол, а в разборочной комнате пол был деревянным. Кладовая с земляным полом также могла быть использована как добавочное архивохранилище, с соответствующим стеллажным оборудованием. В новом здании имелось противопожарное оборудование, состоявшее из огнетушителей и четырех ведер, а также в 15 метрах от здания архива имелся колодец, который мог быть использован в случае возникновения пожара (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, д. 27, л. 5).

Архивохранилище было оборудовано шестью двухсторонними и тремя односторонними стеллажами, протяженностью 155 метров. В разборочном помещении, которое одновременно являлось и комнатой для работы посетителей, имелось 26 стульев и пять столов. Один стол выделен специально для работы посетителей с архивными документами (ЦГА РК - Ф. 193, оп. 1, д. 27, л. 6).

Еще одним вкладом И.Г. Котенева в организацию деятельности Центрального архива ККАССР было увеличение штата архива. Если штат ЦАУ ККАССР до 1937 года состоял всего из двух человек, то на 1938 год он был утвержден в составе семи человек: управляющего архивом (И.Г. Котенев), научного сотрудника (В.В. Хорошев), старшего инспектора (Кузнецова), старшего архивного технического работника (Гориченко), бухгалтера, сторожа, уборщицы-рассыльной.

В Центральном архиве огромное значение придавалось качеству подготовки и повышению профессиональной квалификации кадров. В качестве управляющего Центральным архивом ККАССР И.Г. Котенев окончил месячные курсы для руководящих и научных работников в Москве при ЦАУ СССР. Кроме этого, в 1939 году Иван Григорьевич вместе с научным сотрудником

архива В.В. Хорошевым прошел курсы повышения квалификации научных и технических работников архивов (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, д. 29, л. 23).

Большой заслугой И.Г. Котенева явилось то, что он сумел добиться от местных властей увеличения годового бюджета Центрального архива ККАССР. Годовой бюджет ЦАУ ККАССР на 1938 год составил 47 200 рублей, из них на содержание штата было выделено 27 180 рублей, 13 020 рублей на приобретение инвентаря и административно-хозяйственные расходы, а 7 000 рублей на капитальный ремонт здания ЦАУ. Для сравнения: годовой бюджет Центрального архива в 1938 году по сравнению с 1937 годом вырос на 150 % и больше чем в три раза относительно 1936 года (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, д. 27, л. 3).

За счет увеличения бюджета ЦАУ ККАССР полностью выполнил постановление Президиума ЦИК УзССР от 14 апреля 1938 года «Об упорядочении архивных материалов в Государственных архивах УзССР». Была проведена полная разборка и инвентаризация всех архивных материалов в архиве. Всего на 1 января 1939 года в ЦАУ имелось 86 фондов (21 601 ед. хр.), из них исторических – 9 фондов (5 006 ед. хр.) (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, д. 27, л. 8).

После назначения на должность управляющего ЦАУ ККАССР И.Г. Котеневу удалось наладить в республике работу районных архивов, которых ранее не существовало. В период его нахождения в должности управляющего, в республике были организованы архивы в девяти из 12 районов, входивших в состав ККАССР. Надо признать, что положение дел в районных архивах было удручающим. Причинами столь незавидного положения было то обстоятельство, что работники по архивному делу для районов были утверждены не как заведующие районными архивами, а как архивариусы районных исполнительных ко-

митетов. Эти архивные работники, не имевшие специального архивного образования, не занимались непосредственно улучшением архивной работы в районах, а использовались Райисполкомами на других работах и по совместительству выполняли работу архивариусов РИК. Вместе с тем, в этот период в районных архивах отсутствовали квалифицированные работники по архивному делу, а низкая заработная плата районных архивных работников не позволяла привлечь на эту работу грамотных людей, отвечающих всем требованиям архивной работы.

В целях улучшения работы районных архивов И.Г. Котенев в своей «Объяснительной записке к отчету Центрального Архивного Управления Кара-Калпакской АССР за 1938 год» внес в ЦАУ УзССР ряд предложений. Во-первых, провести двухмесячные архивно-технические курсы по подготовке районных работников в 1939 году, во-вторых, повысить зарплату заведующих районными архивами до уровня инструкторов РИКов, в-третьих, внести в штат районов архивного работника не как архивариуса РИКа, а как заведующего Райархивом (ЦГА РК – Ф. 193, оп. 1, д. 27, л. 9).

Иван Григорьевич Котенев проработал на своей должности неполные два года, и его дальнейшая судьба, к большому сожалению, нам неизвестна. Но можно утверждать, что он внес большой вклад в развитие архивного дела Каракалпакстана. Ведь находясь в должности управляющего ЦАУ, И.Г. Котенев проявил себя прекрасным организатором, наладил работу Центрального архивного управления ККАССР, поднял его на новый качественный уровень.

Источники

Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан – Фонд 229, опись 1.

Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан – Фонд 193, опись 1, 2.

Литература

Исакова, М. Становление и развитие архивного дела в Узбекистане. Ташкент: Университет, 2012. 201 с.

Цеменкова, С.И. История архивов России: XX - начало XXI века. Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2019. 200 с.

Sources

Central State Archive of the Republic of Karakalpakstan – Fund 193, inventory 1, 2.

Central State Archive of the Republic of Karakalpakstan – Fund 229, inventory 1.

References

Isakova, M. (2012), *Stanovlenie i razvitie arkhivnogo dela v Uzbekistane* [Formation and development of archives in Uzbekistan], Universitet, Tashkent, Uzbekistan, (in Russ.).

Tsemenkova, S. I. (2019), *Istoriya arkhivov v Rossii: XX – nachalo XXI veka*. [History of the archives of Russia: 20th– beginning of the 21st century], Ural University Press, Yekaterinburg, Russia (in Russ.).

Информация о конфликте интересов: автор не имеет конфликта интересов для декларации.

Conflict of Interests: the author has no conflict of interests to declare.

ОБ АВТОРЕ:

Сайманов Султанбай Сыргабаевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры «История Узбекистана и Каракалпакстана», Каракалпакский государственный университет имени Бердаха, ул. Академика Ч. Абдилова, д. 1, г. Нукус, 230112, Республика Каракалпакстан; *s.sultanbay@karsu.uz; sultan_71@mail.ru*

ABOUT THE AUTHOR:

Sultanbai S. Saymanov, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of Uzbekistan and Karakalpakstan, Berdakh Karakalpak State University, 1 Academician Ch. Abdirov St., Nukus, 230112, Republic of Karakalpakstan; *s.sultanbay@karsu.uz; sultan_71@mail.ru*